СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

Союза журналистов Таджикистана и Национальной ассоциации независимых средств массовой информации Таджикистана

г. Душанбе, 31 января 2011 года

Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) и Национальная ассоциация независимых средств массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) выражают озабоченность в связи с преследованиями журналистов за использование права на свободу выражения, что в корне противоречит нормам национального и международного права.

26 января 2011 года в газете «Азия-плюс» было опубликовано исковое заявление начальника УБОП МВД РТ Анвара Тагаймуродова, который считает, что газета распространила клеветническую информацию, нанеся тем самым оскорбление этому авторитетному органу. Он требует с газеты Азия-плюс возместить ему ущерб в 1 млн. сомони (около 225 тысяч долларов США).

Поводом иска явилась статья журналиста Рамзии Мирзобековой: «Следствие или инквизиция?», опубликованная в газете «Азия-плюс» 21.12.2010 года, в которой говорилось о применении пыток в отношении подследственных со стороны работников УБОП МВД РТ и его структур в Согдийской области.

А. Тагоймуродов считает, что «корреспондент поддался эмоциям, проявил невнимательность и поспешность в отношении авторитетного органа - МВД РТ и УБОП, основываясь на словах заинтересованных лиц, были допущены слова, которые имеют клеветнический и оскорбительный характер». Также он предположил, что Р. Мирзобекова и другие журналисты, которые освещали последний теракт в Худжанде (сентябрь 2010 года) «знали лиц, совершивших этот террористический акт, были осведомлены об их злых намерениях и, возможно, имели с ними связь».

Редактор «Азия-плюс» Марат Мамадшоев назвал возмутительными высказывания начальника УБОП МВД РТ Анвара Тагаймуродова в адрес журналистов, обвиняющих их в пособничестве террористам. Уже не первый раз корреспондента Рамзию Мирзобекову вызывают в Генеральную прокуратуру республики, якобы, для уточнения фактов, указанных в ее статье, однако, на самом деле их интересуют источники информации. Ей инкриминируют подозрения в тяжелых преступлениях, однако, отказывают в использовании услуги адвоката. Тем самым игнорируются нормы законодательства, запрещающие разглашение имен источников информации.

Статья 19 Международного пакта о гражданских и политических правах, к которому Таджикистан присоединился в 1999 году, гарантирует право на свободу выражения своего мнения, включающее в себя право на свободу искать, получать и распространять всякого рода информацию и идеи, независимо от государственных границ, устно, письменно или посредством печати или художественных форм выражения, или иными способами по своему выбору.

Согласно ст. 30 Конституции РТ каждому гражданину гарантируется свобода слова, печати, право на пользование средствами массовой информации и запрещается государственная цензура и преследование за критику.

Участившиеся случаи преследования журналистов в Таджикистане и способы подачи исков свидетельствуют о том, что конечной целью истцов является не исправление ошибок и торжество справедливости, а затыкание рта журналистам. Давление на независимую прессу Таджикистана может привести к серьезным ограничениям свободы слова в стране и росту самоцензуры среди журналистов, что может негативно сказаться на имидже государства на международной арене.

СЖТ и НАНСМИТ призывают Генеральную прокуратуру и другие компетентные правоохранительные органы республики тщательно расследовать данный случай с тем, чтобы пресечь любые попытки нарушения конституционных прав граждан на свободу выражения и их право на доступ к информации.

А.Сатторов, Председатель СЖТ

Н.Каршибоев, Председатель НАНСМИТ